

В.В. Гермизеева*

**ХРАНЯ ПРОШЛОЕ ВО ИМЯ БУДУЩЕГО:
РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ Д.И. ПЕТИНА
«ИСТОРИЯ ОМСКОГО РОДА БАТЮШКИНЫХ»****doi:10.31518/2618-9100-2023-5-20
УДК 801:929.5(571.1)

*Выходные данные для цитирования:
Гермизеева В.В. Храня прошлое во имя будущего: рецензия на монографию
Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных» // Исторический курьер. 2023.
№ 5 (31). С. 276–286. URL: <http://istkurier.ru/data/2023/ISTKURIER-2023-5-20.pdf>*

V.V. Germizeeva*

**KEEPING THE PAST FOR THE SAKE OF THE FUTURE:
REVIEW OF THE MONOGRAPH BY D.I. PETIN
“THE HISTORY OF THE BATYUSHKIN'S FAMILY IN OMSK”**

doi:10.31518/2618-9100-2023-5-20

*How to cite:
Germizeeva V.V. Keeping the Past for the Sake of the Future: Review
of the Monograph by D.I. Petin “The History of the Batyushkin's Family in Omsk” //
Historical Courier, 2023, No. 5 (31), pp. 276–286.
[Available online: <http://istkurier.ru/data/2023/ISTKURIER-2023-5-20.pdf>]*

Abstract. The article is an analytical review of the monograph “The History of the Batyushkin’s Family in Omsk” by Candidate of Historical Sciences, Associate Professor Dmitry Igorevich Petin, presented to the academic community in January 2022. The book, written in a local history format, is dedicated to the century-and-a-half family saga of the Batyushkin family, which was influential in pre-revolutionary Omsk. The monograph, using a particular example, also touches upon everyday life, reflecting the numerous transformations of socio-economic and socio-political institutions caused by the turning events of Russian history. The relevance of the research is associated with the high interest of modern historiography in local developments, in which, along with local history stories, there is access to large-scale academic problems. The purpose of our publication is to show the research and practical significance of the work, to highlight and comment on the controversial aspects in the author’s interpretation of events. We emphasize that the reviewed publication compares favorably with the developments of historiography on the topic, thanks to the complex of sources used and methodology. The principles of consistency and determinism, problematic and comparative historical methods allow us to analyze the book novelty, to consider it a phenomenon of scientific life, having its own prehistory and content while at the same time being a part of the general system of knowledge on Siberian local lore. The specifics of the topic and the genre of the publication determined the form of our narrative. Along with the key advantages of the monograph, the review reflects our critical judgments, which are seen as possible steps to improve upon the scientific problem in the future. These comments do not reduce the appreciation of the work addressed to a wide range of readers. The author of the review concludes that D.I. Petin has prepared an original and qualitative study, replete with factual material, including the one on the socio-economic history of Omsk of the 19th – early 20th centuries. The review is addressed to a wide range of readers, including, first of all, researchers of historical science, historiography, socio-economic history, local history and practical genealogy.

Keywords: history of entrepreneurship, former people, Civil War, A.V. Kolchak, local history, Batyushkin’s Family, Omsk.

*The article has been received by the editor on 24.04.2023.
Full text of the article in Russian and references in English are
available below.*

* **Виктория Викторовна Гермизеева**, кандидат исторических наук, Омский государственный технический университет, Омск, Россия, e-mail: vika-germ@mail.ru

Victoria Victorovna Germizeeva, Candidate of Historical Sciences, Omsk State Technical University, Omsk, Russia, e-mail: vika-germ@mail.ru

** *Петин Д.И.* История омского рода Батюшкиных. Омск, 2021.

Аннотация. Статья представляет собой аналитический обзор монографии кандидата исторических наук, доцента Дмитрия Игоревича Петина «История омского рода Батюшкиных», представленной академической общественности в январе 2022 г. Книга, написанная в краеведческом формате, посвящена полуторавековой семейной саге влиятельного в дореволюционном Омске рода Батюшкиных. Монография на частном примере затрагивает и повседневность, отражающую многочисленные трансформации социально-экономических и общественно-политических институтов, вызванные переломными событиями российской истории. Актуальность исследования связывается с высоким интересом современной историографии к локальным наработкам, в которых наряду с краеведческими сюжетами имеется выход на масштабные академические проблемы. Цель нашей публикации – показать исследовательскую и практическую значимость работы, выделить и прокомментировать дискуссионные аспекты в авторской трактовке событий. Подчеркнем, что рецензируемое издание выгодно отличается от многих предшествующих работ по теме благодаря комплексу использованных источников и методологии. Принципы системности и детерминизма, проблемный и сравнительно-исторический методы позволили проанализировать книжную новинку, рассматривая ее как явление научной жизни, обладающее своей предысторией и содержательной частью и в то же время входящее в общую систему знаний по сибирскому краеведению. Специфика темы и жанр публикации определили форму нашего повествования. Наряду с ключевыми достоинствами монографии, в обзоре нашли отражение наши критические суждения, каковые видятся как возможные шаги к совершенствованию проблематики в дальнейшем. Данные замечания не снижают высокую оценку работы, адресованной широкому кругу читателей. Автор обзора в заключении приходит к выводу о том, что Д.И. Петин подготовил оригинальное и качественное исследование, изобилующее фактическим материалом, в том числе по социально-экономической истории Омска XIX – начала XX в. Обзор адресован для широкого круга читателей, в их числе прежде всего исследователи исторической науки, историографии, социально-экономической истории, краеведения и практической генеалогии.

Ключевые слова: история предпринимательства, бывшие люди, Гражданская война, А.В. Колчак, краеведение, Батюшкины, Омск.

Статья поступила в редакцию 24.04.2023 г.

Биографии людей – бесценная летопись истории страны, ведь в них преломляется все прошлое государства: военные и политические конфликты, экономические реформы, репрессии, надежды и разочарования. Изучение человеческих судеб в переломные эпохи является необходимым условием для осознания важности тех или иных событий периода. Антропологический поворот, состоявшийся в исторической науке, – яркое тому свидетельство. Вместе с тем в современной историографии все больший интерес специалистов вызывают локальные исследования, нацеливающие внимание на историческое существование отдельных населенных пунктов, районов, улиц и даже зданий. А придание подобным наработкам «человеческого лица» в значительной степени уже даже чисто на психологическом уровне приближает их к читателю, делая научное повествование доступнее для максимального осознания.

В конце XIX – начале XX в. активизировалась не только экономическая, но и общественно-политическая жизнь в Российской империи. Революции, русско-японская и Первая мировая войны стали событиями, приковавшими внимание многих людей того времени. Они особо волновали социум, порой кардинально меняя человеческий уклад, заставляя наших сограждан делать, подчас неоднократно, судьбоносный выбор. В то же время в экономической сфере расширялись возможности для развития предпринимательской деятельности. Во многом об этом на примере одной семьи, известной в дореволюционном Омске,

повествует монография «История омского рода Батюшкиных», подготовленная кандидатом исторических наук, доцентом Д.И. Петиным.

Интерес академических историков к развитию Омского региона в начале XX в. активно обозначился в 1990-е гг. Объекты исследований весьма разнообразны: проблемы экономического развития, административного управления, общественно-политическая жизнь Западной Сибири и Степного края, периодическая печать и др. Данная тенденция в большей степени связана с увеличением публикаций краеведческого характера и активным изучением локальной истории региона в переломный для России период. В числе наиболее популярных сюжетов для исследований оказалась личность А.В. Колчака и все то, что связывало его с Омском. Как следствие, в поле зрения историков попал ставший для адмирала казенной квартирой знаменитый особняк на берегу Иртыша и семья первых владельцев здания¹. При этом отдельные факты приводились в работах порой без документальных подтверждений.

Рецензируемая монография нацелена на преодоление имеющихся неточностей при рассмотрении данного вопроса. Автор книги скрупулезно в течение нескольких лет разрабатывал проблематику, представляя промежуточные итоги в докладах на конференциях, в научных статьях, «придерживаясь» современного историографического веяния, выражающегося в стабильном интересе к исследованиям по практической генеалогии². Эти работы свидетельствуют о том, как непросто и скрупулезно шла динамика исследования, ставшего книгой. Выявление источников буквально по крупичкам заняло порядка восьми лет, сделав весьма основательной и репрезентативной источниковую базу.

Готовя монографию, Д.И. Петин обращался преимущественно к фондам Исторического архива Омской области (проработаны особо тщательно, что логично), Российского государственного военно-исторического архива, Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга, государственных архивов Новосибирской, Томской и Кемеровской областей, Хабаровского края. Документы из фондов Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного военного архива, Центрального государственного архива Республики Казахстан и частных архивов привлечены в большей степени для фрагментарных дополнений.

Активно используя мемуары и справочную литературу, автор монографии стремился свести воедино жизнь членов семьи, волею судьбы в ходе Гражданской войны оказавшейся разобщенной не только географически, но и идеологически – по разные стороны от новой советской власти. Параллельной линией выстроено столь же непростое историческое бытование «родового гнезда» Батюшкиных – здание не раз за столетие меняло хозяев. Задействовав не только многочисленные традиционные письменные источники, Д.И. Петин

¹ См., напр.: *Вибе П.П.* Особняк Батюшкина // *Вибе П.П., Михеев А.П., Пугачева Н.М.* Омский историко-краеведческий словарь. М., 1994. С. 192; *Лосунов А.М.* Омский адрес верховного правителя. Омск, 2011; *Коновалов И.Л.* Вторая реставрация дома Батюшкина // *Недбаевские исторические чтения.* Омск, 2012. С. 95–102; *Коновалов И.Л.* Экскурсия по дому адмирала А.В. Колчака // *Недбаевские исторические чтения.* Омск, 2012. С. 88–95; *Шишкин В.И.* Взрыв в усадьбе Верховного правителя 25 августа 1919 г. // *Гражданская война в Сибири: мат-лы Всерос. заочной науч.-практ. конф.* Омск, 2013. С. 161–173; *Киселев А.Г.* Батюшкины // *Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири.* Новосибирск, 2012. Т. 1: А–Л. С. 62; *Сушко А.В., Петин Д.И.* Битвы за память: к вопросу о мемориализации имени адмирала А.В. Колчака в Омске // *Омский научный вестник. Сер.: Общество. История. Современность.* 2019. Т. 4, № 4. С. 9–17; *Стельмак М.М.* Омский род Батюшкиных: к истории архивно-фондового пополнения (2017) // *Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы III Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию восстановления советской власти в Сибири (Омск, 13–14 ноября 2019 г.).* Омск, 2019. С. 240–244.

² *Петин Д.И., Коновалова Н.А.* Капитан Батюшкин: дополняя исторический портрет // *Гражданская война на востоке России: объективный взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф.* Омск, 2015. С. 118–125; *Петин Д.И.* Николай Батюшкин: биографические источники в реконструкции жизненного пути харбинского белоэмигранта // *Вестник архивиста.* 2016. № 2. С. 249–282; *Петин Д.И.* Генеалогия омской семьи Батюшкиных в свете очередных архивных находок // *Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы II Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием.* Омск, 2017. С. 263–271; *Петин Д.И., Стельмак М.М.* «Убиты при взрыве в доме Верховного правителя»: к анализу актовых записей о смерти чинов конвоя адмирала А.В. Колчака 27 августа 1919 г. // *Вестник архивиста.* 2021. № 3. С. 725–740.

также активно использовал фотографии, запечатлевшие представителей семьи Батюшкиных, их особняк, связанных с ним деятелей. В итоге в четырех главах в хронологической последовательности мы наблюдаем проиллюстрированную омскую жизнь сквозь призму перипетий во власти и экономической ситуации начиная с 1827 г. до наших дней.

Первая глава монографии повествует о событиях до 1914 г., получивших отражение в жизни и деятельности Алексея Андреевича Батюшкина и его родных. В это время Омск постепенно превращался в крупный экономический и административный центр. С 1882 г. город стал столицей Степного генерал-губернаторства, а в связи со строительством Транссибирской магистрали и развитием железнодорожного сообщения оживилась торговля, расширилась банковская сфера и промышленность. Сын солдата А.А. Батюшкин начал службу по военному ведомству, но после выхода в отставку унтер-офицером занялся торговым делом, вошел в купеческое сословие. Это открывало новые возможности для его детей, родившихся в браке с Ульяной Тимофеевной Козминой: сыновей – Петра, Капитона и Алексея, дочерей – Александры, Анны, Марии, Фелицаты.

По стечению обстоятельств, после смерти Алексея Андреевича в 1879 г., Капитон остался единственным продолжателем своего рода и носителем фамилии. Именно с его деятельностью и связано появление в 1902 г. знаменитого особняка. Капитон Алексеевич, окончив Омскую учительскую семинарию, с началом преподавательской деятельности вышел из купеческого сословия. К 1888 г., уже на службе в городе Кузнецке Томской губернии, он дослужился до чина коллежского асессора, женился в 1891 г. на Е.Г. Тереховой (дочери состоятельного омского купца), а в конце 1896 г., выйдя в отставку, вернулся в Омск.

Стоит отметить, что город сильно преобразился к тому времени, строительство Транссиба открывало новые возможности для развития торговли, предпринимательства, увеличивало мобильность людей. Будучи центром Степного края, Омск располагал большим количеством административных, финансовых, образовательных учреждений. Французский путешественник Жюль Легра, побывавший в городе в конце XIX в., оставил о нем следующие заметки: «Толстосумы здесь далеки от того, чтобы задавать тон; здесь образованное общество, интеллигенция, как говорят русские, составляет ядро, которое лежит в основе общественной жизни... Омск – это центр, где ведут беседу, спорят, где некоторые еще верят в силу прогресса и где принимают близко к сердцу деятельность многочисленных обществ, которые заполняют лакуны в службах местной администрации»³.

Как человек образованный, Капитон Алексеевич принимал активное участие не только в семейном бизнесе, но и был вовлечен в общественную жизнь города. Более 20 лет, не занимая должности сотрудника в каких-либо казенных структурах, он стабильно находился «около власти»⁴. Это явно способствовало развитию коммерции Батюшкиных (доходные дома, торговля колониальными товарами, продажа зерна и скота, выращиваемых в загородном имении). Ведь в многочисленных попечительских советах, комитетах и иных подобных собраниях общественности заседали главным образом высшие государственные сановники региона и предприниматели.

В конце XIX – начале XX в. состоятельные горожане, занятые в торговле и промышленности, строили основательные дома, это было составным элементом их статуса и влияния. В продолжение этой традиции в 1902–1906 гг. Батюшкины возводят одноэтажный особняк, построенный с учетом всех достижений того времени: «многоскатная крыша, большие окна, ажурная лепнина, позолота, гризайль и многие другие элементы архитектуры и внутренней отделки здания позволяли по меркам Сибири назвать его настоящим дворцом»⁵. Судьба здания в дальнейшем будет связана не только с историей семьи, но и с событиями государственного значения и ролью в них Омска. Это был некий период стабильности, когда жизнь в городе шла своим чередом. Подобные тенденции развития

³ Легра Ж. В Сибири [Дневник французского путешественника. 1897]. Тюмень; Томск, 2021. С. 43.

⁴ Петин Д.И. История омского рода... С. 20.

⁵ Там же. С. 26.

Омска и Степного края в целом отчетливо прослеживаются в сохранившихся документах официального характера. В материалах конца XIX – начала XX в. обращалось внимание на активное развитие промышленности, увеличение объемов торговли в регионе. В документах указывалось, что если прежде города Степного края едва влачили свое существование, то теперь многие из них стали жить по-новому⁶. В генерал-губернаторских отчетах этого периода встречается следующее описание социально-экономического развития региона: «Торговля, промышленность с каждым годом растут; Сибирская магистраль, новые железные дороги, пароходства, улучшение путей сообщения, прилив массы переселенцев, все это дало толчок всем отраслям жизни, городское население пробудилось и зажило новой жизнью»⁷.

Особым событием в социально-экономической жизни Омска стало проведение Первой Западно-Сибирской сельскохозяйственной, лесной и торгово-промышленной выставки. Как отмечал степной генерал-губернатор Е.О. Шмит, она стала лучшей иллюстрацией развития края⁸. Выставка открылась 15 июня 1911 г. и проработала два месяца, произведя неизгладимое впечатление на местных жителей и гостей города. В газете «Омская жизнь» в публикации по случаю открытия выставки отмечалось, что она представляет из себя «торжество смотра культурных завоеваний человека во всех областях жизни»⁹. Примечательно, что Капитон Алексеевич входил в состав распорядительного комитета и принимал активное участие в решении ряда организационных вопросов¹⁰.

Для семьи Батюшкиных, очевидно, 1911 год был спокойным и успешным в их деятельности периодом – Капитон Алексеевич принимал непосредственное участие во многих мероприятиях регионального значения, дети учились в омских гимназиях, облагораживалась загородная усадьба. Но вскоре многое изменили события, следовавшие за летом-осенью 1914 г.

Вторая глава посвящена драматичному периоду, в ходе которого произошла не только смена власти в стране, но и потеря имущества и кардинальные изменения в привычном жизненном укладе Батюшкиных. Несомненно, что они начались под влиянием ряда факторов, одним из которых стала Первая мировая война. Автор оставляет вне повествования то, каким было экономическое положение семьи в этот период, давая лишь общие указания о том, что Батюшкины продолжали жить «размеренной жизнью до лета 1918 г.»¹¹. Между тем война оказала влияние на занятия и доходы населения Западной Сибири. Предприниматели, «занятые в отраслях экономики, работающих на оборону страны, увеличивали свои прибыли за счет больших государственных заказов», а «остальные лишились дела или вынуждены были его переориентировать»¹².

Д.И. Петин обращает внимание не только на социально-экономические условия жизни семьи, но пишет и о влиянии военных событий на жизненный путь детей Капитона Алексеевича и Елизаветы Георгиевны. Их старший сын Александр оказался на военной службе, окончил Николаевское кавалерийское училище, но проследить его судьбу после 1918 г. не представилось возможным. Второй сын Николай, начав обучение в Петроградском университете в условиях военного времени, в марте 1916 г. был призван в армию. Учился во 2-й Петергофской школе прапорщиков, после чего служил некоторое время в Омске, к началу 1917 г. оказался в действующей армии, а после демобилизации в январе 1918 г. вернулся в родной город. Можно согласиться с субъективным выводом автора монографии

⁶ *Гермизеева В.В., Глазунова Т.В.* Отражение проблем социально-экономического развития Степного края в отчетах генерал-губернаторов в начале XX века // Манускрипт. 2019. Т. 12, № 5. С. 30.

⁷ Всеподданнейший отчет степного генерал-губернатора генерала от кавалерии Шмита о состоянии и нуждах Степного края. Омск, 1910. С. 2.

⁸ Всеподданнейший отчет степного генерал-губернатора генерала от кавалерии Шмита о состоянии и нуждах Степного края. Омск, 1911. С. 19.

⁹ Открытие Первой Западно-Сибирской выставки // Омский вестник. 1911. № 127. 16 июня.

¹⁰ *Петин Д.И.* История омского рода... С. 22.

¹¹ Там же. С. 38.

¹² *Шумилова Э.Е.* Повседневная жизнь крупных городов Западной Сибири в годы Первой мировой войны. Екатеринбург, 2020. С. 83.

о том, что прохождение начального периода службы молодыми офицерами Александром и Николаем Батюшкиными в родном Омске – результат «негласного вмешательства» их влиятельных родителей, стремившихся, насколько это возможно, законными методами через связи уберечь сыновей от попадания на фронт¹³.

Раскол, который произошел во власти в ходе революционных событий 1917 г., отразился и на Батюшкиных. Перед членами семьи стоял серьезный выбор – кого поддержать, как относиться к переменам в общественно-политической жизни страны. Николай не принял советскую власть и стал участвовать в белогвардейском подполье. А в июле 1918 г. особняк Батюшкиных заняла канцелярия Министерства снабжения Временного Сибирского, а затем Временного Всероссийского (Директории) и Российского правительств. Меняется быт семьи, вынужденной переехать в другой дом, старшая дочь Мария поступает на службу счетоводом. Николай же принимает участие в перевороте в ночь на 18 ноября 1918 г., когда к власти пришел адмирал Колчак. С 15 декабря 1918 г. в особняке Батюшкиных была организована Личная резиденция Верховного правителя, которая располагалась там вплоть до 12 ноября 1919 г. В ноябре 1919 г. членам семьи вновь потребовалось сделать новый выбор: в связи с тяжелым положением белой армии встал вопрос об эвакуации столицы. В этих условиях многим жителям Омска, в том числе Батюшкиным, нужно было принять решение, но Капитон Алексеевич и Елизавета Георгиевна не стали покидать родные места. Вдали от Омска и семьи оказались лишь упомянутые выше их сыновья-офицеры.

В третьей главе с символичным названием «Бывшие люди или жизнь заново» идет повествование об «обретении себя» Батюшкиными в советском обществе. С приходом новой власти особняк семье не вернули – они вынуждены были снимать жилье и жить гораздо скромнее, чем до революции. В данной части монографии также речь идет о судьбе уже бывшего особняка Батюшкиных, неоднократно менявшего владельцев – среди них Сибирское управление военно-учебных заведений РККА, детский дом № 21, Омский окружной отдел ОГПУ. Национализирована была также загородная заимка Батюшкиных, и в монографии документально прослеживается судьба имения. Семья Батюшкиных была вынуждена выживать в крайне непростых условиях.

Глава семьи до 1926 г. являлся советским служащим, преподавал на вечерних курсах. Выйдя на пенсию, Капитон Алексеевич вплоть до своей смерти в 1927 г. принимал активное участие в жизни религиозной общины Градо-Омской Пророко-Ильинской церкви. Примечательно, что супруги Батюшкины и их дети оказались в счастливом числе граждан, избежавших как лишения избирательных прав, так и репрессий в годы Большого террора. В данной главе прослеживается судьба младших детей Капитона и Елизаветы Батюшкиных. Как и многие в то время, они умалчивали о своем происхождении, но смогли встроиться в советский социум. В частности, Алексей Капитонович Батюшкин (младший из сыновей) служил счетоводом, бухгалтером, добровольцем ушел в РККА на фронт в 1942 г., дошел с боями до Берлина. С этой судьбой контрастирует жизнь в Харбине белоэмигранта, бывшего ротмистра белой армии Николая Капитоновича Батюшкина (старшего из сыновей).

Несмотря на трудности, Батюшкиным удалось «стабильно обрести себя»¹⁴. Можно сказать, что представителям данной семьи повезло, они смогли адаптироваться в советской действительности, хотя не достигли профессиональных высот, часто находясь на второстепенных ролях. Но они избежали преследований коммунистическим режимом. В книге есть данные и об отдельных родственниках Капитона Алексеевича, например о семье его родной сестры Анны (в замужестве Николаевой). Подобная информация дополняет характеристику рода Батюшкиных. В 1930-е гг. в связи с репрессиями и разными взглядами по отношению к советской власти стала нарушаться связь и преемственность поколений. В данном случае ситуации, представленные Д.И. Петиным в монографии на примере конкретной семьи, довольно показательны.

¹³ Петин Д.И. История омского рода... С. 34.

¹⁴ Там же. С. 80.

Финальная глава повествует о судьбе дома Батюшкиных в 1930–2010-е гг., о нахождении в здании костно-туберкулезного санатория, картографической фабрики, отдела ЗАГС. Шли годы, менялись жизни первых жильцов дома. Их бывший особняк со временем стал терять свое величие, ранее отличавшее его. Пережить годы забвения зданию помогла реставрация 1989 и 2011 гг. Современность обозначила новую страницу истории дома. Так, особый акцент Д.И. Петин сделал на общественных спорах вокруг особняка, а также на возникновении в 2012 г. и текущей деятельности Центра изучения истории Гражданской войны – уникальной в своем роде дискуссионной площадки в структуре Исторического архива Омской области, созданной для проведения выставок и научных мероприятий. Особняк вновь стал местом притяжения омичей и гостей города. Но нельзя не согласиться с выводом автора о том, что «омская семья Батюшкиных и их дом на берегу Иртыша не стали бы столь широко известны за пределами Омска, если бы не события Гражданской войны и политическая фигура адмирала Александра Васильевича Колчака»¹⁵. Информация о судьбе семьи оказалась востребована посетителями Центра: данное обстоятельство, а также исследовательский интерес автора обусловили появление монографии.

В целом несомненное достоинство исследования – значительный объем методично собранной и обработанной информации, выявленной из разных источников (в том числе территориально рассредоточенных), что восполняет представления об экономической, общественно-политической и повседневной истории Омска. В рецензируемой монографии тесно увязаны между собой две сюжетные параллели – история рода Батюшкиных и история их «родового гнезда». Д.И. Петин, проследившая жизнь одной семьи за период новейшей истории, смог показать, как благополучный быт, складывавшийся долгие годы, оказался стремительно разрушен эпохой социальных катаклизмов. Судьба семьи во многом показательна как пример последующей жизни ранее зажиточных горожан, принимавших активное участие в социально-экономической и общественной жизни Омска до падения монархии, а впоследствии вынужденных покинуть родные места, пойти на службу в советские учреждения, приспособившись к новым, подчас ментально чуждым условиям. Оставшиеся в СССР Батюшкины стали относить себя к числу городских обывателей, отойдя от участия в жизни региона, а со временем «растворились» в советской действительности, не вспоминая открыто о своем происхождении. Таким образом, исследование посвящено и сценариям социальной адаптации представителей «бывших людей» в раннем постреволюционном российском обществе.

Отметим особое бережное отношение автора монографии к прошлому. Петин не допускает вольных неаргументированных трактовок, равно как и всякого идеологического ангажирования в суждениях. Рассуждая об истории, он упорно «цепляется» за всякое полезное историческое свидетельство. На наш взгляд, затрагивая исторических персоналий как всероссийского, так и локального уровней, отражая в истории семьи и их особняка коллизии эпохального отрезка времени, охватывающего почти два века, Д.И. Петин постарался сделать книгу максимально полезной, в равной степени ценной и для профессиональных историков, и для краеведов. Немаловажно, что слог повествования отличается одновременно и легкостью, и выдержанностью в традициях исторического академизма. Причем автор позаботился о своем читателе, предусмотрев в издании обширный научно-справочный аппарат, включающий именной, предметный и географический указатели, а также список сокращений и комментарии, размещенные в подстрочных сносках. Все перечисленное объясняет тот факт, что за первый год с момента выхода в свет и презентации, состоявшейся 26 января 2022 г.¹⁶, работа Д.И. Петина нашла довольно серьезный отклик в научных кругах¹⁷.

¹⁵ Петин Д.И. История омского рода... С. 103.

¹⁶ Федотова И.В. Отметив первый юбилей: обзор научных мероприятий в Омске к 10-летию Центра изучения истории Гражданской войны // Сибирский архив. 2022. № 2. С. 179–204.

¹⁷ См., напр.: Штырбул А.А. «На семи лихих продувных ветрах...» (О книге Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных») // Омский научный вестник. Сер.: Общество. История. Современность. 2022. Т. 7, № 1. С. 69–73; Блинова О.В., Стельмак М.М. От примет времени к исторической памяти: рецензия на монографию Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных» // Сибирский архив. 2022. № 1. С. 245–271; Антошин А.В.

Однако выделим отдельные замечания. Во-первых, автору следовало шире использовать информационные возможности региональной печати, чтобы более атмосферно показать ситуацию, сложившуюся в Омске, особенно это актуально для событий начала XX в., ведь пресса активно описывала и экономическую, и повседневную жизнь города. Автору монографии это прекрасно известно¹⁸. По тексту книги мы находим отдельные примеры использования материалов омской периодики с упоминанием К.А. Батюшкина. Вполне вероятно, что более тщательное изучение подшивок прессы могло дать некую долю дополнений и частных, важных для общей линии повествования.

Во-вторых, в монографии четко переплетаются между собой два направления – история семьи Батюшкиных и их особняка. Но в названии работы (весьма простом) данное обстоятельство автором не отражено, и понимание полного содержательного смысла книги, как и авторской задумки, происходит только в процессе прочтения. В этом отношении четвертая глава выделяется из общего контекста повествования. Вероятно, это направление стоило вынести отдельно и представить как самостоятельное исследование.

В-третьих, излагая семейное прошлое Батюшкиных, Д.И. Петин делает небольшие отступления. Они логичны, поскольку объясняют различные взаимосвязи семьи с тем или иным учреждением или событием (например, о Пророко-Ильинской церкви Омска, о поэте Юрии Сопове, о реконструкции здания и др.). Согласимся, это позволяет более обстоятельно смотреть на отдельные аспекты, но в некоторых случаях отступления и пояснения можно было бы сократить в объеме или вынести в качестве примечаний в сноски.

Однако высказанные замечания не умаляют значимость работы. Исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, адресовано широкому кругу читателей (в их числе, по нашему мнению, не только историки, но и культурологи). Мы выражаем надежду, что Д.И. Петин не оставит без внимания избранный сюжет омского прошлого, а критические мнения коллег натолкнут на мысль для дальнейших архивных открытий.

Литература

Антошин А.В. Дом и семья как зеркало прошлого страны: рецензия на книгу Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных» // Омский научный вестник. Сер.: Общество. История. Современность. 2022. Т. 7, № 4. С. 82–86.

Блинова О.В., Стельмак М.М. От примет времени к исторической памяти: рецензия на монографию Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных» // Сибирский архив. 2022. № 1. С. 245–271.

Вибе П.П. Особняк Батюшкина // Вибе П.П., Михеев А.П., Пугачева Н.М. Омский историко-краеведческий словарь. М.: Отечество, 1994. С. 192.

Гермизеева В.В., Глазунова Т.В. Отражение проблем социально-экономического развития Степного края в отчетах генерал-губернаторов в начале XX века // Манускрипт. 2019. Т. 12, № 5. С. 27–31.

Гермизеева В.В., Петин Д.И. Социально-экономическое развитие Степного края в 1907–1914 гг. в зеркале официальной омской периодики // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 481. С. 114–126.

Киселев А.Г. Батюшкины // Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири / Ин-т истории СО РАН. Новосибирск, 2012. Т. 1: А–Л. С. 62.

Дом и семья как зеркало прошлого страны: рецензия на книгу Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных» // Омский научный вестник. Сер.: Общество. История. Современность. 2022. Т. 7, № 4. С. 82–86; Коршунков В.А. Архивный поиск в локальной и семейной истории: город Омск и новое в изучении его прошлого // Вестник архивиста. 2022. № 4. С. 1271–1279; Комлева Е.В. Судьба страны через судьбу династии. Рецензия на книгу: Петин Д.И. История омского рода Батюшкиных. Омск, 2021. 140 с. // Вестник Омского университета. Сер.: Исторические науки. 2023. № 1. С. 161–167.

¹⁸ См., напр.: Гермизеева В.В., Петин Д.И. Социально-экономическое развитие Степного края в 1907–1914 гг. в зеркале официальной омской периодики // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 481. С. 114–126.

Комлева Е.В. Судьба страны через судьбу династии. Рецензия на книгу: Петин Д.И. История омского рода Батюшкиных. Омск: Тип. «Золотой тираж» (ООО «Омскбланкиздат»), 2021. 140 с. // Вестник Омского университета. Сер.: Исторические науки. 2023. № 1. С. 161–167.

Коновалов И.Л. Вторая реставрация дома Батюшкина // Недбаевские исторические чтения / ред.-сост. А.М. Лосунов, В.А. Недбай, Н.П. Парыгин, Е.А. Сидоренко. Омск: ОмГПУ, 2012. С. 95–102.

Коновалов И.Л. Экскурсия по дому адмирала А.В. Колчака // Недбаевские исторические чтения / ред.-сост. А.М. Лосунов, В.А. Недбай, Н.П. Парыгин, Е.А. Сидоренко. Омск: ОмГПУ, 2012. С. 88–95.

Коршунков В.А. Архивный поиск в локальной и семейной истории: город Омск и новое в изучении его прошлого // Вестник архивиста. 2022. № 4. С. 1271–1279.

Лосунов А.М. Омский адрес верховного правителя. Омск: Амфора, 2011. 212 с.

Петин Д.И., Коновалова Н.А. Капитан Батюшкин: дополняя исторический портрет // Гражданская война на востоке России: объективный взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф. (Омск, 12–13 ноября 2014 г.); под ред. Д.И. Петина. Омск: Амфора, 2015. С. 118–125.

Петин Д.И. Николай Батюшкин: биографические источники в реконструкции жизненного пути харбинского белоэмигранта // Вестник архивиста. 2016. № 2. С. 249–282.

Петин Д.И. Генеалогия омской семьи Батюшкиных в свете очередных архивных находок // Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы II Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием (Омск, 25–26 октября 2017 г.) / редкол. Д.И. Петин (отв. ред.) и др. Омск: ОмГТУ, 2017. С. 263–271.

Петин Д.И., Стельмак М.М. «Убиты при взрыве в доме Верховного правителя»: к анализу актовых записей о смерти чинов конвоя адмирала А. В. Колчака 27 августа 1919 г. // Вестник архивиста. 2021. № 3. С. 725–740.

Петин Д.И. История омского рода Батюшкиных. Омск: Типография «Золотой тираж» (ООО «Омскбланкиздат»), 2021. 140 с.

Стельмак М.М. Омский род Батюшкиных: к истории архивно-фондового пополнения (2017) // Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие: мат-лы III Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию восстановления советской власти в Сибири (Омск, 13–14 ноября 2019 г.) / отв. ред. Д.И. Петин. Омск: ОмГТУ, 2019. С. 240–244.

Сушко А.В., Петин Д.И. Битвы за память: к вопросу о мемориализации имени адмирала А.В. Колчака в Омске // Омский научный вестник. Сер.: Общество. История. Современность. 2019. Т. 4, № 4. С. 9–17.

Федотова И.В. Отметив первый юбилей: обзор научных мероприятий в Омске к 10-летию Центра изучения истории Гражданской войны // Сибирский архив. 2022. № 2. С. 179–204.

Шишкин В.И. Взрыв в усадьбе Верховного правителя 25 августа 1919 г. // Гражданская война в Сибири: мат-лы Всерос. заочной науч.-практ. конф. / под ред. Д.И. Петина, Т.А. Терехиной. Омск, 2013. С. 161–173.

Штырбул А.А. «На семи лихих продувных ветрах...» (О книге Д.И. Петина «История омского рода Батюшкиных») // Омский научный вестник. Сер.: Общество. История. Современность. 2022. Т. 7, № 1. С. 69–73.

Шумилова Э.Е. Повседневная жизнь крупных городов Западной Сибири в годы Первой мировой войны: моногр. Екатеринбург: Издательские решения, 2020. 178 с.

References

Antoshin, A.V. (2022). Dom i sem'ya kak zerkalo proshlogo strany: retsenziya na knigu D.I. Petina "Istoriya omskogo roda Batyushkinykh" [Home and Family as a Mirror of the Country's Past: A Review of D.I. Petin's Book "The History of the Batyushkin's Family in Omsk"]. In *Omskiy nauchny'y vestnik. Seriya: Obshhestvo. Istoriya. Sovremennost'*. Vol. 7, No. 4, pp. 82–86.

Blinova, O.V., Stel'mak, M.M. (2022). Ot primet vremeni k istoricheskoy pamyati: retsenziya na monografiyu D.I. Petina "Istoriya omskogo roda Batyushkinykh" [From the Time to Historical Memory: A Review of D.I. Petin's Monograph "The History of the Batyushkin's Family in Omsk"]. In *Sibirskiy arkhiv*. No. 1, pp. 245–271.

Fedotova, I.V. (2022). Otmetyv pervyy yubiley: obzor nauchnykh meropriyatiy v Omske k 10-letiyu tsentra izucheniya istorii Grazhdanskoy voyny [Celebrating the First Anniversary: A Review of Scientific Events in Omsk for the 10th Anniversary of the Center for the Study of the History of the Civil War]. In *Sibirskiy arkhiv*. No. 2, pp. 179–204.

Germizeeva, V.V., Glazunova, T.V. (2019). Otrazhenie problem sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Stepnogo kraya v otchetakh general-gubernatorov v nachale XX veka [Reflection of the Problems of Socio-Economic Development of the Steppe Region in the Reports of Governors-General at the Beginning of the 20th Century]. In *Manuskript*. Vol. 12, No. 5, pp. 27–31.

Germizeeva, V.V., Petin, D.I. (2022). Sotsial'no-ekonomicheskoe razvitie Stepnogo kraya v 1907–1914 gg. v zerkale ofitsial'noy omskoy periodiki [Socio-Economic Development of the Steppe Region in 1907–1914 in the Mirror of the Official Omsk Periodicals]. In *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta*. No. 481, pp. 114–126.

Kiselev, A.G. (2012). Batyushkiny [Batyushkin]. In *Entsiklopedicheskiy slovar' po istorii kupechestva i kommertsii Sibiri*. Novosibirsk, In-t istorii SO RAN. Vol. 1: A–L, p. 62.

Komleva, E.V. (2023). Sud'ba strany cherez sud'bu dinastii. Retenziya na knigu: Petin D.I. Istoriya omskogo roda Batyushkinykh. Omsk: Tip. "Zolotoi tirazh" (OOO "Omskblankizdat"). 140 p. [The Fate of the Country Through the Fate of the Dynasty. Book Review: Petin D.I. The History of the Omsk Batyushkin Family, Omsk, Zolotoi Tirazh (Omskblankizdat) Publ., 2021, 140 p.]. In *Vestnik Omskogo universiteta. Seriya: Istoricheskie nauki*. Vol. 10, No. 1, pp. 161–167.

Konovalov, I.L. (2012). Ekskursiya po domu admirala A.V. Kolchaka [Tour of the House of Admiral A.V. Kolchak]. In *Nedbaevskie istoricheskie chteniya*. Omsk, OmGPU, pp. 88–95.

Konovalov, I.L. (2012). Vtoraya restavratsiya doma Batyushkina [The Second Restoration of the Batyushkin House]. In *Nedbaevskie istoricheskie chteniya*. Red.-sost. A.M. Losunov, V.A. Nedbai, N.P. Parygin, E.A. Sidorenko. Omsk, OmGPU, pp. 95–102.

Korshunkov, V.A. (2022). Arkhivnyy poisk v lokal'noy i semeynoy istorii: gorod Omsk i novoe v izuchenii ego proshlogo [Archive Search in Local and Family History: The City of Omsk and the New in the Study of its Past]. In *Vestnik arkhivista*. No. 4, pp. 1271–1279.

Losunov, A.M. (2011). *Omskiy adres verkhovnogo pravatelya* [Omsk Address of the Supreme Ruler]. Omsk, Amfora. 212 p.

Petin, D.I. (2016). Nikolay Batyushkin: biograficheskie istochniki v rekonstruktsii zhiznennogo puti kharbinskogo beloemigranta [Nikolay Batyushkin: Biographical Sources in the Reconstruction of the Life Path of the Harbin White Emigrant]. In *Vestnik arkhivista*. No. 2, pp. 249–282.

Petin, D.I. (2017). Genealogiya omskoy sem'i Batyushkinykh v svete ocherednykh arkhivnykh nakhodok [Genealogy of the Omsk Batyushkin Family in the Light of the Next Archival Finds]. In *Grazhdanskaya voyna na vostokey Rossii: vzglyad skvoz' dokumental'noe nasledie: Materialy II Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii s mezhdunarodnym uchastiem*. Omsk, OmGTU, pp. 263–271.

Petin, D.I. (2021). *Istoriya Omskogo roda Batyushkinykh* [The History of the Batyushkin's Family in Omsk]. Omsk, Tipografiya "Zolotoi tirazh" (Omskblankizdat). 140 p.

Petin, D.I., Konovalova, N.A. (2015). Kapiton Batyushkin: dopolnyaya istoricheskiy portret [Kapiton Batyushkin: Complementing the Historical Portrait]. In *Grazhdanskaya voyna na vostokey Rossii: ob'ektivnyy vzglyad skvoz' dokumental'noe nasledie: materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii*. Omsk, Amfora, pp. 118–125.

Petin, D.I., Stel'mak, M.M. (2021). "Ubity pri vzryve v dome Verkhovnogo pravatelya": k analizu aktovykh zapisey o smerti chinov konvoya admirala A.V. Kolchaka 27 avgusta 1919 g. ["Killed in an Explosion in the House of the Supreme Ruler": To Analyze the Records of the Death

of the Ranks of the Convoy of Admiral A.V. Kolchak on August 27, 1919]. In *Vestnik arkhivista*. No. 3, pp. 725–740.

Shishkin, V.I. (2013). Vzryv v usad'be Verkhovnogo pravatelya 25 avgusta 1919 g. [Explosion in the Estate of the Supreme Ruler on August 25, 1919]. In *Grazhdanskaya vojna v Sibiri: materialy Vserossiyskoy zaochnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii*. Omsk, pp. 161–173.

Shtyrbul, A.A. (2022). “Na semi likhikh produvnykh vetrakh...” (O knige D.I. Petina “Istoriya omskogo roda Batyushkinykh”) [“On Seven Dashing Blowing Winds...” (About D.I. Petin’s book “The History of the Batyushkin’s Family in Omsk”)]. In *Omskiy nauchny’y vestnik. Seriya: Obshchestvo. Istoriya. Sovremennost’*. Vol. 7, No. 2, pp. 69–73.

Shumilova, E.E. (2020). *Povsednevnyaya zhizn’ krupnykh gorodov Zapadnoy Sibiri v gody Pervoy mirovoy voyny* [Daily Life of Large Cities of Western Siberia During the First World War]. Yekaterinburg, Izdatel’skie resheniya. 178 p.

Stel'mak, M.M. (2019). Omskiy rod Batyushkinykh: k istorii arkhivno-fondovogo popolneniya (2017) [Omsk Batyushkin Family: Towards the History of Archival and Stock Replenishment (2017)]. In *Grazhdanskaya vojna na vostoке Rossii: vzglyad skvoz’ dokumental’noe nasledie: materialy III Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, posvyashchennoy 100-letiyu vosstanovleniya sovetskoy vlasti v Sibiri*. Omsk, OmGTU, pp. 240–244.

Sushko, A.V., Petin, D.I. (2019). Bitvy za pamyat’: k voprosu o memorializatsii imeni admiral A.V. Kolchaka v Omske [Battles for Memory: On the Issue of Memorialization of the Name of Admiral A.V. Kolchak in Omsk]. In *Omskiy nauchny’y vestnik. Seriya: Obshchestvo. Istoriya. Sovremennost’*. Vol. 4, No. 4, pp. 9–17.

Vibe, P.P. (1994). Osobnyak Batyushkina [Batyushkin’s Mansion]. In *Vibe P.P., Mikheev A.P., Pugacheva N.M. Omskiy istoriko-kraevedcheskiy slovar’*. Moscow, Otechestvo, p. 192.